
  سرى للغاية 

 محضر اجتماع اللجنة التنفيذية العليا للاتحاد الاشتراكى العربى
 برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر 

  9191إبريل  82مقر الاتحاد الاشتراكى العربى فى  - القاهرة
 8992الى سعت  9191من سعت 

 
 الحاضرون

 
الرئيس جمال عبد الناصر، أنور السادات، حسين 

برى، محمود فوزى، ضياء الدين الشافعى، على ص
د، عبد المحسن أبو النور، كمال رمزى استينو، و و دا

 لبيب شقير.

 
 المحتويات

 

 

 الصفحة  الموضوع 
 الموضوعات التى ستعرض على اللجنة المركزية، وتنشيط العمل السياسى فى الاتحاد -9

 الاشتراكى
 
9 

 91 د. فوزى.. عملية الحل السياسى متعثرة -8
 91 الوضع العسكرى مازال غير جاهز -3
 89 مشاكل أعضاء اللجنة المركزية -9
 89 الدفاع المدنى، وعملية التطوع لمنظمة سيناء -1
 89 تبعية الشركة القومية لتوزيع الصحف -9
 89 ذ التزاماتها بالنسبة للجبهة الشرقيةيم تنفعدموقف العراق عدائى، و  -7
 89 العمل الفدائى فى بيروت -2
 81-87 9197 نوفمبر 88 فى 898التزامات تنفيذ قرار مجلس الأمن  -1



  سرى للغاية 

1 
 

 
 محضر اجتماع اللجنة التنفيذية العليا للاتحاد الاشتراكى العربى

 برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر 
  9191إبريل  82مقر الاتحاد الاشتراكى العربى فى  -القاهرة 

8992الى سعت  9191من سعت   
 
 

ه تقرير عن يبقى في جتماعهو المفروض إن الا ،اللجنة المركزية جتماعهو بالنسبة لا  عبد الناصر:
هو الحقيقة فتح المواضيع للمناقشة كده عموما مش مجدية  ،التقريرموضوع ويتناقش هذا 

 !يعنىنجتمعش اأو م
 

 اجتمعتوا النهاردهيعنى ا جمعوا اللجان محسن اخوان ،السياسيةاللجنة أمثلة فى يعنى هو   السادات:    
 ؟يعنى

  
 .أيوه  أبو النور:   
 

ديت سيادتك خبر اواللى  -فى اللجنة الدائمة عنه رنا الموضوع اللى اتكلمنا يعنى أث  السادات:    
بالتوعية كلها فى وقت واحد الجمهورية لأن عايزين نغطى  ؛وهو الخاص بالنزول - عنه

اللى بينزلوا مش حيقدروا يغطوا و والوقت مزنوق وضيق  ،فيها اللى احنابالفترة الحالية 
  لمستوى القرية.حتى  عايزين نغطى إحنا ،الجمهورية

 حننضرب أساسا وحدود موقفهمو حنضرب  إن احنا ،ىالتوعية فى الظرف الحال
حناواقفين فين و هم   - نفعالمطلوبة قوى للناس علشان عملية الا ،حدود موقفنا واقف فين ا 
مجهزين فيها التقرير الصغير اللى  إحناف ،ميحصلش -نبساط قوى وبعدين التشنج ثانى الا
 .اتعرض الكلام ده على لجان اللجنة المركزيةو  ،اللجانادتك ده وحنعرضه فى سي هشفت

  
 ؟هكل فى  عبد الناصر:
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يتعرض على اللجنة المركزية هقرار إن الكلام ده  ينواخد السياسيةعندى فى اللجنة   السادات:    
مركزية قاعدين أعضاء اللجنة الما فعلا بدل  إن احناوبيطلبوا  ،٪922ويناقشوا وبيأيدوه 

هى يعنى المفروض اللجنة المركزية  ،دى كل واحد ينزل ةوحيقعدوا فى المرحلة اللى جاي
 .عب فى المرحلة دىالمهمة الرئيسية للشودى نزل ت الاتحادأكبر تشكيل عندنا فى 

  
 ؟توعية بالنسبة للمعركة ايه؟طب حيعملوا توعية فى   عبد الناصر:

  
 ..فيها يافندمرة مذك يههو ف  السادات:    
 

 ايه؟  عبد الناصر:
  

 عن موضوعات لا تتوفر لديهم معلوماتأول حاجة شرح الموقف العام والرد على تساؤلات   السادات:    
الوقوف على مدى نشاط العمل  ،حتنزلاللى  للمجموعاتده بالنسبة  ..كافية أو واضحة

  .الوضع الحالىتقييم و مختلفة فى المحافظات الالسياسى فى المستويات 
 حركة مافيشمستويات التنظيم تحت تخلف كبير و فى للأسف لغاية دلوقتى عندنا 

وناس  ،جمعوش لجنة المحافظة بتاعتهم لغاية النهاردهابعض الأمناء محتى يعنى  ،خالص
حناير قوى من مستويات التنظيم و تك بننزل فى الخطابة منشورات تنظيمية ونازلة كل  ا 

الأمين الورق راح واتحط فى درج  لأن ئحصلش ميعرفوش عنها شام ،حاجة موضحة لهم
  !واتقفل عليه
فرصة الحقيقة عشان دفع العمل السياسى فى كادرات التنظيم السياسى من  ىفد

مختلفة فى المحافظات وتحريك الأسلوب نشاط المستويات  ،تهطتحت التوجيه الواضح خط
زيادة العمل ل بتكففرق محددة يات على وتوزيع المسؤول ،جميع أعضاء هذه المستويات

متابعة وتقييم المسؤولين عن لكما تكفل وجود نقطة إنطلاق  ،السياسى فى الفترة المقبلة
 .خطط وأسلوب نشاط المستويات المختلفةال من وضعالهدف العمل السياسى يكون 

 فةمختلالالمستويات  وقيامالسياسى بشكل منتظم ودورى للجماهير توضيح الموقف 
 أن للتنظيم السياسى دوراباعتبار  ؛للتنظيم بدورها فى تنفيذ قرارات وتوصيات المؤتمر القومى

وذلك  ،فى هذا التنفيذالتنفيذية  دوره فى متابعة الأجهزةالى  بالإضافة ،مباشرا فى هذا التنفيذ
 .كزيةتصدر من اللجان الفرعية فى اللجنة المر ى تحدد ذلك والتى التبناءا على المذكرات 
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صدرت لتنظيم العمل ى الت والتعليمات وتوضيح جميع التوجيهاتالقيام بشرح 
 شهامعندأغلبها نقطة أساسية لأن مستويات التنظيم ودى  ؛مختلفةالالسياسى فى المستويات 

اللى  ،سواء من لجنة التنظيم أو من اللجنة الداخليةشورات اللى صدرت نعن كل المفكرة 
عندهاش فكرة اأغلب المستويات م ..بتنظم الحاجات التنظيمية ،اليةبتنظم الحاجات الم

  !مبتشتغلشو عنها لأنه زى ما قلت لسيادتك مجتمعتش اللجان 
ات جراءالا اتخاذ ،اللجان وأعضائها على أساسهاسيتم تقييم ى التالأسس  بيان

 .قدور اللجنةفى مالكفيلة بالتغلب على معوقات العمل السياسى حيث يكون ذلك 
والتى  ،اتجتماعالاتثار فى  لعمل السياسىلبأى معوقات موافاة اللجنة الرئيسية 

 .تمكن اللجان من تسجيلها
 :قلنا فى هذا البند بالذات إحناوهنا  ،مناقشة مشاكل الجماهير والعمل على حلها

فيها  اللى احنايعنى حيكون واضح للناس إن المسألة مش مسألة استجداء فى المرحلة 
بعض  يهوبعدين ف ،ى الناسإحنا عايزين نوع .اللى هى مناقشة مشاكل الجماهير ،ردهالنها

بعض مشاكل يمكن حلها بالتعاون بين الأجهزة  يهوف ،المشاكل يمكن حلها بحاجات ذاتية
قعة زيادة وممكن سمشاكل بتكون  يهوف ،ات مشتركةاجتماعالتنفيذية والتنظيم السياسى فى 

فيها تحطها أدام سيادتك عشان تاخد و بالطريق المعتاد  وتبحثهاسية هنا للجنة الرئي ابعتهن
 .تتحل فعلا فورا كان حاجة تساوى هذااذا  ،قرار

بمتابعة من اللجنة الدائمة بصفة مستمرة طول الشهرين حيتم ده الكلام  ،ةالمتابع
لمستمرة اللى الرئيسية من اللجنة التنفيذية هى اللجنة احتكون اللجنة  ،الجايين مايو ويونيو

ليها كل بالنسبة للمحافظة االلجان المشار  قومحت ،ترى نشاط اللجان اللى بين المحافظات
 وفى الواجبات المشار ،عن كل لقاء بيتضمن نتائج هذه اللقاءاتتقديم تقرير بالتى يختص بها 

 ى.فلانال فلانسكرتارية اللجنة المركزية ب -ى تنظيمده عمل  –يتم الاتصال ليها ا
 يتم وضعة بواسطة لجان ما عملية المتابعة تكون عملية مستمرة بعد ذلك بناء على

بحيث يرفع من مستويات التنظيم المختلفة تقارير المتابعة  ؛ورشة العمل فى كل محافظة
الى  ذلك بتقرير شامل يرفع من لجنة المحافظة ينتهىو  ،عن كل مستوى للمستوى الأعلى

 .شهريا التنفيذيةاللجنة الرئيسية فى اللجنة 
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تتم دراسة هذه التقارير بواسطة لجنة من مقررى اللجان الفرعية بتوع اللجنة 
هو على إنه مفتاح هذا كله  ،اللجنة الرئيسيةالى  ثم ترفع تقرير بنتيجة دراستها ،المركزية
 ظةالمحاف يعنى أمين ؛ده مش حيتم بعيدا عن أمين المحافظة أو أمانة المحافظة وهوالعمل 

ل و حيحطوا الجد ،الناس اللى حتنزل فى المحافظة بتاعته معحيكون موجود وشغال 
بحيث يغطوا المحافظة فى الشهرين  ازاىاتها اجتماعحينزلوا فين واللجان و الأول  ..الزمنى
نتابع وحيبعتوا لنا هذا الجدول الزمنى عشان ننزل كلنا فى هذا الجدول الزمنى  ،المقبلين
 .ده بالنسبة لعملية النزول ..طول مرحلة الشهرينونحضر ونتكلم ونتناقش ات جتماعهذه الا

حتبقى فى طول الشهرين لجان  ،لجان اللجنة المركزية اجتماعبالنسبة لعملية 
طلبوا رسميا فى  امبارحفى اللجنة السياسية أنا  ولو إنهم عندى ،اللجنة المركزية بتجتمع

ناخد فرصة فى  إن احناشوية عشان نستطيع  اتجتماععايزين نبعد الا :المحضر قالوا
لكن ممكن  ،العمليات مع القاعدة الشعبية بتاعتنا تحت فى التوعية وفى العمل وياهم تحت

 وبتتابعتفضل زى ما هى بصفة دورية ماشية لجان اللجنة المركزية بتجتمع وبتقدم تقاريرها 
 .أى حاجة بنرفعها للجنة التنفيذية العليا يهكان فاذا 

 .أدام سيادتك الدائمة بنحطهااتفقنا عليها فى اللجنة  اللى احناللعملية  صه ملخد
  

أمناء مبيشتغلوش أو ناس  يهكان فاذا  ،للعمل فى المحافظاتهو فى الحقيقة بالنسبة   عبد الناصر:
لا مافيش فايدةبالنسبة لهم  اجراءمبيشتغلوش لازم ناخد   :نت قلت لىإ .يشتغلاحدش هم وا 

 ..فالحقيقة السؤال إنتو عملتوه!اء مبيروحوش وقاعدين فى القاهرة نتيجة الكلام اللى أمن يهف
 ؟!اللى حيخلى الناس تشتغلايه  كنا عايزين نعمل توعية وعايزين الناس تشتغلاذا 

  
 .هو عملية محاسبة يعنى  :صبرى      

 
 .يينصة لعملية الشهرين اللى جاندى فر  :وبنقول ،ريسناقشناها دى يا إحناهو  بس ..هآ  السادات:    

  
 ات مع أى واحد بصرف النظراجراءأى  اتخاذعلى أساس الحقيقة بدون المحاسبة وبدون   عبد الناصر:

يعنى ميبقاش برضه عمليتنا  ؛الاتحادأمين محافظة وفى اللجنة المركزية مش حيمشى  إنه
 .لأ ..بنستمد من اللجنة المركزية وجودناإن بيبان  إن احنا
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كل الناس الحقيقة عشان م نقو   إن احناوعلينا  ،نقودببعد هذا  إحنايعنى خلاص 
ن اللجان لك حاجات  محول !إنه مش ماشى الاتحاديعنى الكلام على  ..يمشى الاتحاد وا 

برضه أنا  لك محول ،المحافظات مبتجتمعش لجانمبتجتمعش و  ولجان القرىمبتجتمعش 
 ات.المحافظ نقط على

يعنى فى الحقيقة فى  ،ه أبدايثانى مش حنقدر نحي الاتحادمات اذا  االحقيقة بهذف
ومشينا  الانتخاباتالنهارده عملنا هذه  ،المطالبة بحلهالى  والهجوم عليه ثم الاتحادعملية 
مناقشات اللجنة المركزية والقرارات والعمليات  ..الاتحادوعايزين نحمى  ،هذه العمليةفى 

تهد  ةقوة عايز  يهولكن طبعا ف ،الاتحادكل ثلاثة أشهر ماسك زائد المؤتمر  ،اللى حصلت
 .موجودة الاتحاد

 اسكندريةمثل على هذا و  ،مبتشتغلش اللى الاتحادمن داخل اللى  القوى :ثانيا
 مليهاينسب بل أعضاء اللجنة  اسكندريةليس له أى فاعلية فى  الاتحاد ؛محافظة أساسيةك

 .حاجات كثيرة
  

 يعنى ،ايتهمسؤولإنها تاخد من العملية دى تحمل اللجنة المركزية  الهدفقة يمكن هو الحقي  :صبرى   
مش حيشتغل فلازم ياخدوا  يبقى ،الاتحاد غلوابيشاللى هم إن مفروض جوا وبيقعدوا و يبيهم 

مناقشتش و اجتمعت بلجنة التنظيم النهارده الحقيقة  .الاتحادية فى عملية تحريك مسؤول
 ..فقط نقطتين أساسيتينعندى  ،تخص التنظيملا لأنها مذكرة المعاهم 

ين يوانعقاد المؤتمرين العاد الانتخاباتدلوقتى أكثر من ستة أشهر على  مر
م م الناس ولازم نقي  نقي   إن احناأشهر ممكن أفتكر إن بعد ستة  ،المرتبطين بالمؤتمر القومى

 ناس بيتصلوا يهوكان ف ،رقبل كده كل ثلاثة أشهر مش كل ستة أشهكنا بنحاسب  إحنا .الناس
 دلأنه كل واحد عارف إنه لو ج ؛دى نوع من الحياةموده يمكن كان  ،أمناء أقسام ومراكز

 .مخلد هوشاوم حيطلع ولو أهمل حينزل
 أكترصورة يمكن عن الناس إنه مؤمن  ،الانتخاباتالصورة النهارده بعد عملية 

 ويجب ،الحصانة البرلمانية زىصانة ح يهنتخب والجماهير اللى جابته وفاهمين فملأن هو 
لا لنهذا المفهوم إن   !ركيتح يضيع خالص فى ذهن الناس وا 

فترتين فترة قبل الانتخابات وفترة ما بعد الأنا شايف أدامى ناس بيشتغلوا فى 
وبعد الانتخابات نشاطه شكل ؛ قبل الانتخابات كان نشاطه فى المراكز الرئيسيةالانتخابات 

 اللجانأو  اللجانيعدى على تخاذل يعنى  مافيشهو  !كده قبلنفسه  كان بيموت ؛شكل
وبيقعد فيها  ،اللجنة المركزيةمستنى لما تيجى  قاعدالنهارده  .متابعة مستمرة التنفيذية يعنى
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محاسبة فى هذا  مافيشيته مسؤولايه  ،عنده ويمشى يقول كلمتينأو بيقعد فى المؤتمر 
 .الموضوع

العضوية  وصحةهى ناحية العضوية  :ى الناحية التنظيميةأيضا فالنقطة الثانية 
أو اللى دخلوا وخدوا البطاقات  اشتراكاتأقصد بيها الناس اللى مبيدفعوش  عضاءبتاعت الأ

النهارده هو عبارة عن عبء  !دى وش الضيفآو يدفع نص فرنك  انما ئلا لشالحمراء دى 
عضو  ؛ة لم يدفعوا اشتراكاتهمناس أعضاء لجان فى الوحدات الأساسي يهفده  .ومعطل
 !فى اللجنةعضو النهارده و  يةعضو القانون  ومهواش ينطبق عليهأساسية لجنة 

إن فهم بحثوا مش عشان حاجة أكثر من إنه ي  ي   ميجب إنهيعنى ودول برضه 
ايه  وواجباتهايه  وكل واحد يعرف بالضبط التزاماته ،فيه جدية فى تطبيق القانون الاتحاد
 .ايهوحقوقه 

أى كلام حنقوله عن عمل سياسى لن  ،كناش الحقيقة حنحركهااالناحية دى م
 وبالتالىأى التزام للشخص أو شعوره بالالتزام بالمرة  مافيش طالما ؛بالمفهوم بتاعهيأتى ثماره 

 .مش حيتعب نفسه
  
الى  ؤدىبالمفهوم اللى ممكن يسياسى الهو الحقيقة الواحد برضه عايز يتكلم عن عمل   :الشافعى  

وبعدين فى النهاية  ،يتم مباشرةو جه فى السر يو  يعنى ممكن العمل السياسى ؛نتيجة واقعية
 العمل.بيستفيد من هذا 

شوف له مصلحته ولا وبعدين ن ،المعركة ده موضوع أساسى موضوعفالنهارده 
وف الظر جرب  يتكلمبينزل الحقيقة الواحد لما  .العام حساسهايتفاعل مع عواطفه وعقيدته و 

 تتقسمإن اللجنة المركزية النهارده وبتصور برضه  ،الاتصالحصل فيها مثل هذا اللى بي
 .فعلا وفى خلال شهرين بتغطى القاهرة

الحقيقة اللى متصورة إنه يمكن الإحساس بالتوعية كتوعية مباشرة لوحدها 
 من المواقعالتنفيذى فى كل موقع  العملفى مجال  إحناالمفروض  انما ،لها فاعليةتكونش ام

 للمواضيعولازم تناقش بحيث الناس تحس بمصلحتها فى الموقع بالنسبة  ،أهدافبرامج و فيه 
 .اهاللى تهم

 الناسبتيجى غير مباشرة بحيث إنه فعلا  ،جى موضوع التوعية السياسيةيوبعدين بي
 ينمسؤولتساؤل بحيث إن ال يهإنه فبتحس بالتالى  ،ارتباطها ومناقشة مصالحهاطريق  عن
الجلسات يقطعوا فرط موضوع معين معلق الناس بتشتكى منه مسافات هذه يجوا فى يب

ويعنى الواحد برضه  .حل حقيقىببيخدوش هذه العملية بجدية أو اين ممسؤولوال ،طويلة
كانت نتيجته إنه كان  انما ،نش عمل سياسى مباشراكايمكن ميذكر إنه فى مراحل العمل 
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 إنه العملإن المحصلة النهائية الى  بتؤدى بالتالى لما بتتحلحساس بإن مشاكل الناس افيها 
 بيستفيد من عمل ،وبيستفيد من عمل التعاون ،الجيشمن عمل  هو بيستفيد ؛السياسى بيستفيد

 .كل الأجهزة اللى موجودة
ن  ،من القرىالواحد لما حيروح القرية الواحد بيشفق على ناس تروح قرية  انما وا 

 هاللى حتكلم النهارده طب وبكر  ،فى أهداف المذكرة ةبس نقط يمكن جايكان إنجاز التوعية 
 .مستمرةالناس ومشاكلهم عملية مصالح  بحث انما ايه؟وبعده حقول ايه  حقول

 يبقوا كل موقعفى ين مسؤولالبس لازم  ،العملم بدور الحكومة فى قو اش حبقولأنا م
 ،الناس تقدر تدركهاهذه المرحلة  عملهم مهما كانت محدودة فىبحيث إن برامج  ؛موجودين
 حاسينإحساس إن مصالحهم ماشية ومتاعبهم اللى  يهمجرد المعركة موجودة فلإنه مش 
 .فرصة ةهياش واخدافى الاعتبار الثانى أو م ةبيها جاي

  
 ىالاشتراك الاتحادإن الفكرة من المذكرة دى تنشيط العمل السياسى فى  يافندمعتقد أأنا  هو  شقير:      

ذاتى يمكن يكون جزء من من قبيل النقد الوالواقع برضه  ،بشكل عام فى وحداته اللى تحت
هم بتحرك فللى لازم نك يبدو هم علشان يتحركوا .فى السلطة إحنايمكن عدم النشاط تحت 

 فى التفاصيلتحرك بنحط لهم الخطوط العامة ونسيب لهم حرية معينة علشان اليعنى  ؛معين
 بتاعته.

يمكن تم التركيز على لجان المحافظات مننا بشكل عام أو  :ة ثانيةمن ناحي
بينما  ،المحافظات وغيرهلجان  زى يعنى ؛من هنا بعدناعلى المستويات العليا فى العملية 

زى  -وبعدين  .الاهتمام الكافى فى المرحلة الماضيةمننا تش يمكن خداالوحدة الأساسية م
 ؛الجزاءاتطبقناش عملية لا المتابعة ولا التقييم ولا اقة مإن الحقي -ما قال على صبرى السيد 
لا  مافيشنتخب خلاص اما دام  هستة الشهور الماضية بأنخلال الدت شعور فى افدى 
 .تابعه ولا حد حيقيمه ولا حد حيعمل له جزاءبيحد 

 بعض الخلافات بين الناسف -خر آعامل دى و  – ةبعدين عملية الانتخابات سايب
لسه ربما  بعض الخلافات بين الناس ،ةسايب غيرهاسوهاج أو أو فى المنوفية أو هنا تنظر 
حناو  :بيقول ،كافى تش امتصاصيماامتص نازلين لجان المحافظات إنها بتعمل منها  ا 

 ؛بط الناس وتحاول تصفى الموضوعتفك الخلافات دى وتر   ،وتنزل فى القرى مجموعات
 ؟عملياتى فيه ال نصلده ممكن و هل يعنى 
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 بقدر ما هى ،يمكن مش مذكرة توعية أو العمل للتوعيةيعنى هى المذكرة الحقيقة 
ناحيتين قطعا فى تساؤلاتهم  يهالناس ف يافندملما بنشوف تنشيط العمل  .مذكرة تنشيط العمل
  ..فى كل اللى بنعمله
ثيرة جدا واضحة كفى ذهنهم تساؤلات فيه  ؟ازاىبيسألوا عن المعركة ماشية أولا: 

 ةهياش واصلام انما ،ن إنها تنزل لهمفيهاش سرية ومن الممكايدينا هنا وماتداول فى ت ،نا هنال
 .بيسألوا أسئلة كثير خالصفاليهم 

وبعدين جزء كبير من  ،لهم مشاكل زى تركيزهم على دى تماما :من ناحية ثانية
 الاتحادبين و  دارةات دورية ما بين الااجتماعذاتيا أو اتعملت هم  المشاكل بيتحل لو وجهوا

بتتعمل  يةبس هى العمل الشهرزى ما هو حادث فى بعض المحافظات طول  ،الاشتراكى
 !يقعدوا مع بعض عشان

ننشط العملية فى المرحلة القادمة بنزول  ازاىفهى المذكرة الغرض منها الحقيقة 
هم بين ،مجموعات مكونة من أعضاء من نفس المحافظة ؛مجموعات من اللجنة المركزية

وبيبقوا دول دور المحرك  ،مش من المحافظة نفسهاائد عضوين ينزلوا فى اللجنة ز  الأمين
ويكون عضوين برضه لهم ثقل معين بحيث يشعروا الناس  ،ودور المتابعالمراقب  ودور

 .لهم حد ةزلهناك إن برضه اللجنة المركزية من  
بتجتمع وبعد هذا اللجنة المركزية بتيجى و  ،لاحظتهأنا  اللىمن ناحية أخرى 

فلو وصلنا طبقا للمذكرة  ؛دور ولا واجب معين ةدورها فى العمل يبدو لى محدود مش واخد
بتشتغل مش  مجموعاتاللى بينزل من هنا  ،إن ندى اللجنة المركزية دور لأعضائها ،دى

 ؛لعمل السياسى ثم عملية المتابعةلغرضها مساعدتهم فى وضع خطط  انماغرضها التوعية 
 .تحركتعتقد ابتدت بعض الناس أوأنا  ى نتحركحنبتد

 
 .هو الكلام اللى واضح إن دى حاجة وقتية  عبد الناصر:

 
 .اللجان وقتية ةعملي شقير:      

 
 ؛الاتحادونضبط  الاتحادأصلا مش هى العملية الأساسية اللى الحقيقة بنقدر بيها نمسك  عبد الناصر:

اللى  leadershipالى  بيفتقرلغاية دلوقتى  تحادالالازال إن  :بقولإن أنا لأن يعنى لو 
 اللى :والعامل الثانى .اللى هو الدفع والتوجيه :العامل الأول ..القيادة بعواملها المختلفةهى 

يه ا يكونوا بهذا الشكل مش حيبقى فودول الحقيقة العمليتين لم .اجراءهو المحاسبة واتخاذ 
leadership. 
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جوا اللجنة يإنهم يب :بتوع اللجنة المركزيةقد يتصورها  ممكن اللى النقطة الثانية
حناالمركزية يسألوا و  أنا  إن بقولأنا  ليه ؛مش عايز أتكلم بقولكنت  اأن ودولنجاوب،  ا 
لكن مش  ،أتكلم وأوضح أحبكنت  بالعكسأنا  لسبب يعنىأنا  مش لأنى ؟مش عايز أتكلم

وأنا  وبعدين اللجنة المركزية يسألوا ،نروح ونقعد إن احناعايز إن يؤخذ إن اللجنة المركزية 
 .حيسألوا بالنسبة للمواضيع -زى ما بيقول أنور  -أجاوب 

من اللجنة المركزية بهذا  ئخذ شأاذا  لأن ،هو ده الحقيقة شغل اللجنة المركزية
 سبة للجنةبالن leadershipالحقيقة بنباشر مهمتنا الأساسية اللى هى  إحنانبقاش ام ،الشكل

 .الاتحادالمركزية وبالنسبة لكل فروع 
 المواضيع يجب إنها ممكن تقرر ثم بعد هذا بتطلع ،الحقيقة بالنسبة للمواضيع كلها
يعنى مثلا الكلام اللى فى المؤتمر على أساس  .من القيادة وتنفذ ويجب أن تقبل وتطاع

ش حتكون إلا كل فترة اللجنة المركزية م ،مش حيكون إلا كل كذا سنة ةالمؤتمر عاد
فالمواضيع وكل  .بتنزل تعليمات وبتنزل حاجات تفصيلية بالنسبة لكل المواضيع اذا   ؛طويلة

 ولا  ايه  ثم بعد هذا يؤاخذ الناس عمل ،الناس الحقيقة عليها إنها تأخذ هذا الكلام وتنفذه
 .leadership الاتحادفى فيه بهذا بيبقى الحقيقة  .بنوجه ثم نؤاخذ .ايه.عملش ام

 مافيش اسكندريةأنور رجع من  ..فيهاش حدام اسكندريةإن  :لما نيجى مثلا ونقول
القانون مرن  ؟!طيب وماذا بعد !عة الحقيقةيحد بيعمل حاجة أبدا والبلد ضا مافيشو شغل 
 .نهايعايز  إحناالقانون بنقدر نعمل أى حاجة ب ،جدا

 اللى احناايه  قة المفقودةهو ده الحل ؟اللى نعملهايه  طب ..فى الحقيقة السؤال
الميوعة فى فى يعنى  ،هواش ده الحلاأحسن من كده لكن م مافيشوالله ده كويس  ،حنعمله

 .هذا بتضيع العملية
كل ده  ،قيادة يهحسوش إن فاماذا  ،وبعدين بالنسبة للمستويات اللى تحت

 أكثر وعايز ياخديعنى أى واحد عايز سلطات  ؛تتمرد ناس مستعدة فى كل وقت إنهاالبيضيع و 
 مدى! أبعدالى  حطتوش فى مكانه إنه بيمشىاماذا  ومستعدالسلطة التنفيذية 

كيف نضع القواعد بحيث إن  ،الاتحادالنهارده بقالنا ستة أشهر فى  إحناالحقيقة 
 اللى هو يقدرايه  وبعدين وأيضا ؟ياته الحقيقةمسؤولكل واحد يعرف ما هى واجباته وما هى 

 ؟من هذائ شأى فى  ولجان أيقوم بيه فى ال
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كلام والعملية برضه ماشية  ،تعملشاافى رأيى إن هذا الكلام لغاية دلوقتى م
 الاتحاد!قيادة فى  مافيشحيبقى مشيت اذا  والصورة دى ،الجلسة اللى فاتت بنمشى وراء الناس

  .أثرت هذا الموضوعأنا  ده السبب الحقيقة إنف
موضوع وقتى بيطلع له شهر شهرين العملية ولكن هذا معايا فى هذه تكلم اأنور 
 إن احناأساس سليم بحيث تحاد على فعلا نباشر قيادتنا للا ازاىلكن  ،وبعد كده بينتهى

يكبر يوم يضعفش يوم عن يوم بل ام الاتحادإن بحيث  ،وندى كل واحد حقهحد  منظلمش
 عن يوم؟

تقعدوا وتبحثوا وتعملوا مذكرة و  ،الحقيقة هو ده موضوع تعملوا فيه مذكرة ثانية 
 .ثانية

 ،أدمناشيعنى نفس حتى الأسلوب ولو إن ما شايفه دلوقتىأنا  ولكن الحقيقة اللى
 ؟!ما الناس بتسألكوا هل هو ده الموضوع ،بتروح وتتكلموا فى المحافظات اذا   يعنى

  
 ،للجان دى لمدة شهرينبعتقد الغرض من نزول اأنا  .بنوجههم لوضع خطة ثانية إحنابس   شقير:      

الآن  حادثلى شهرين يعنى هو الالبعد  .يمشوا بيهيقدروا ترسية الناس على أسلوب معين 
 .العمل السياسىفى تخطيط لعندهمش خبرة لام ،السياسىفى العمل  تخطيطعندهمش أى ام

دى  ،القاهرة بتحط كل شهر وكل شهرين وكل ثلاثة أشهر خطة ومفصلة :بنقول لهم إحنا
ش متجهين لها أصلا أو لو كانوا متجهين اربما لأنهم مهمالآن  فى ذهنهم حتى ةتفاي
 انماو  ،عتقادى اللجان دى مش مجرد إنها حتنزل توعىافب .عندهمش قدرة على عملهاام

يمكن بعد كده محاسبتهم  اللىوده  ،حتحطهم على طريق أسلوب بيمشى بعد كده ويستمر
 .وتوجيههم

  
بحيث يعنى منتكلش على هذا  ،خطة من دلوقتى إحنالحقيقة لازم اللى نعمل له هو ده ا  عبد الناصر:

 ؛الموضوع بحيث أول ما نخلص شهرين دول نكون نازلين بالكلام الثانى ونوجه ثم نحاسب
 .الاتحادنمسك الحقيقة وبهذا 

نفصل عدد كبير جدا من الناس فى  إن احناما يمنع  مافيش :بقولالحقيقة وأنا 
بهذا  ؛لازم تفصله وتحقق معاه بتثبتبتيجى الشكاوى و نحراف اوأى واحد عليه  ،الاتحاد

البقاء فى و  ،ى واحدلأبالنسبة مش عملية سهلة  الاتحادبقى الحقيقة عملية الدخول فى ت
الطريقة الحقيقة العمل الحزبى بيبقى باستمرار عمل  وبهذه .أيضا مش وضع سهل الاتحاد
 قوى.حزبى 
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من شهر  إحناهذه المرحلة اللى هى النهارده عدت بنا كيف نطبق هذا بعد 
شايفه إن اللى بيفهم التقاليد أنا  اللى ؟فى ديسمبر دلوقتى عديناإحنا  ولا   ؟مش كده غسطسأ

حنانروح والناس تقعد تسأل فينا و  إن احنا   !؟نجاوب مش كده ا 
ن الحقيقة عايزي ؛يعنى أنور راح وسألوا فيه وجاوب وراح الجيزة وراح القليوبية

عايزين نوصل يوم  ،ونسأل نقعدبنروح  إحنالا تفهم إن هذا هو التقليد بل بالعكس الناس 
ايه  عملت ..نروح نسأللأ  -عضو اللجنة  -يسألوا هم  نروح المحافظة مشو  إحنا

جى من يلها عن طريق الكلام اللى بيل هى فعلا وصهل  ..ونسأل اللجنة ايه؟الموضوع و 
كانت اللجنة مش اذا  ؟!ولا اتقطع فى السكة ،الكلام اللى بيتقال هناك ..اللجنة المركزية

والأمناء كلهم موجودين فى اللجنة المركزية  ،جه اللى فى اللجنة المركزيةابيبقى نو فاهمة 
 .بيقوموش بواجباتهماالحقيقة م

بنروح مثلا  إن احناولكن الحقيقة اللى الواحد مش عايزه إنه يفهم عند الناس 
شغلتى فى  ىبقى دتمستعد الحقيقة  مشأنا  !أجاوبوأنا  سألواياللجنة المركزية  نحضر

نتوبتروحوا مثلا اللجان يسألوا و  إنتوأو  !اللجنة المركزية تجاوبوا أو ترحوا المحافظات  ا 
نتويسألوا و   إن احناالواجب  اذا   !املهذا الموضوع بيعكس الآية الحقيقة عكس ك .تجاوبوا ا 

نفذها بالنسبة للكل وأسلوب نطبقه بالنسبة لكل نالكلام نكون عاملين خطة ب ما يتم هذابعد 
لا  ،الاشتراكى الاتحادوحدات   .بنحط تقاليد وأمور بتتبع إحنابقى حيوا 

  
ننزل فعلا  إن احناالمفروض  ،هو يعنى الحقيقة ده الأسلوب السليملو سمحت لى سيادتك   السادات:    

اللى  إحناتنظيميا  ايه.مشاكلهم  يهلأ وف حصل فوق نزل ولا  نتابع بنشوف الكلام اللى و 
 يدينااالناس النهارده بتسأل حقيقة حاجات فى  -زى ما قال الدكتور لبيب  - انما فعلاسأل بن  

 .نزلتشمن مرة ولا وسمعوها بتوع اللجنة المركزية أكثر 
  

 9كزية وكل محافظة فيها على الأقل الأمناء فى اللجنة المر  جميع ؟!هو ليه السؤال ده  عبد الناصر:
 ..أو

  
 .7 - 9 – 1 – 9  السادات:    
 

 !؟شتطب ليه منزل ،فى اللجنة المركزية  عبد الناصر:
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 !ريسهو ده اللى حصل ياآ  السادات:    
  

بيروحوا له بتوع اللجنة المركزية  ،اسكندريةكلام محافظ مثلا بسمع عن طريق أنا  يعنى  عبد الناصر:
ايه  تكلم فىايكملوش ايقولوش ماتكلم فى الموضوع الفلانى وما الريسده والله  :قولوا لهبي

 !بيقولوشافهم كمان م :هو طبعا مبيسألش ؟قولوا لى ،يهاطيب إتكلم فى  :عايزين يقول لهم
 .متهيألى هذا الأسلوب بيتبع كأسلوب متاجرة فى مواضيع أخرى

  
ختلاط بيقف عند ا يهفعوامل عديدة  يههو ف ،ت بتاعت الدكتور لبيبازيار الهو الحقيقة فى   داوود:      

يعنى بيحصل فى بعض الحالات نوع  ؛عمل نفسهبالحد معين سواء بالنسبة للمعلومات أو 
ى يتحرك لوحده ويركن الباقى احد عايز يستأسر إن هو الرجل الذمن الأنانية يعنى كل و 

الشكل سواء على مستوى المحافظة على كثير من الصور بهذا  يهوف ،كلهم على جنب
لما بنتكلم معاهم على مثلا ولذلك كان  .مستوى المركز على مستوى القرية بيحصل هذا

بحيث إنه يبقى كل  ،لجنة المركزيات المتابعة على أعضاء مسؤولأساس توزيع العمل و 
 ندهم هذانش عاكام ؛عدد من الوحدات وأية محددة لمتابعة عدد من القرى مسؤولعضو له 

يد الأمين اأو بيركز فى  ةولكن بيختفى أو بيمتنع عند جه التصور أو كان عندهم التصور
 !لوحده ويتصرف وهو مبيعملش حاجة
ات اجتماعإنه كنا بنلتقى فى  ،نهايكنا عامل اللى احنافالواقع من وراء الخطة 

لأمناء المساعدين مثلا أمناء المراكز أو اهم  يعنى مع عدد محدود اللى ؛تنظيمية ضيقة
بيسألونا فى بعض هم  وبتثار كل مشكلات العمل ومسائل العمل سواء ،مع لجنة المحافظة

 .علشان نوجد سبيل حلبيعرضوا بعض مشاكلهم هم  أو حاجات
وصل يمجموعات تقدر بلتقى بحيث إنه بي ،تكرر على أعمقتذه الصور بهف

 لفترة على أساس إن هذه المجموعات يقدر يدفع العملو  ،عمل لأسلوبتصورات  عضمعاهم لو 
وبطريقة وضع خطة عمل  ،عمل معين وبأسلوبحتروح مزودة فعلا بتوجيهات معينة 

 .بحيث إنها تقدر تنقل هذا التصور ؛للتقيم العمل أسلوبو معينة 
ذا انتظمت فمبيحضرش إلا أعداد ابتنتظمش و امات جتماعلواقع إنه حتى الاا

 ةاللى بتتعمل كلها حاجات بتتخلق يعنى لا تدل حقيق ورقيةومعظم الحاجات ال ،جدا بسيطة
كلام حصل  يهوف اجتماعفعلا  يهيعنى محضر محتمل قوى يمثل إن ف ؛على واقع موجود

بمجرد ما يقعد وسط  ،قطعافلما بينزل حد ميدانيا بيقدر يكشف هذا  ،واقع موجود يهوف
يه اللى او  ازاىاس دى عايشه ثور مناقشة الواحد بيقدر بيعرف على طول النتمجموعة و 

  !موجود
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 فى قنا وسوهاجتين اللى صاحبت فيهم الدكتور لبيب ر زياالوده فعلا اللى يمكن فى 
ستشعرنا من انكلمهم ونعالج الواقع على طول مجرد  إحنا يناتدواب ،وضح كويس قوى

الى  تفيدواقطعا حيسهم  .العيوب اللى موجودة فعلاايه  المناقشات ومن الحوار اللى موجود
وبعدين لجان القرى  ،عمق من كده لما تجتمع مع لجان القرىأالى  حد ما لما تنزل لجان

عنها فى المركز حيبتدى الناس تسأل وتتحرك وتبحث عن  جبحاجات بتح يهتحس إن ف
تقييم اله يحصل ئنوع من التنشيط يبقى على ضو يعمل يمكن ده  ؛تهاايمسؤولواجباتها و 
 .بةوالمحاس والمتابعة

  
ايه  ويمكن عملتوا ،حب أضيف إننا حتى يمكن بنركز على مساهمتهم فى المرتيناب يافندم  شقير:      

 رزلينشعرنا بالذات فى سوهاج إننا كنا يمكن  إحناويمكن  .والخطة فين ومشيتوا لحد فين
لكن واحد بيشد والثانى بيصلح  ،تعملتوجدنا إنه ضرورى  إحنا انما ،شوية أزيد مما ينبغى

 .اللقاءات لكن يشعروا بالجدية كاملة فى كل نخليهومش يطلعوا متضايقينابحيث م
  

 :الشق الأولانى ..المرحلة دى له شقين الناس فىهو الحقيقة تساؤل  ،ذا سمحت لى سيادتكا  السادات:    
 الــ .مهشاغلساؤل اللى من الت ٪12 حوالى وده اللى بيكون يمكن ،التساؤل عن المعركة

بيسألوها لأنه فعلا  ،اللى بيسألوها عن التنظيم ويمكن شافوها الدكتور لبيب وضياء 92٪
يعنى هى دى فترة التساؤل  .وبيسألوا ،وصلتلهمشاحاجات تنظيمية كثيرة نزلت من فوق م

حنادى و  teams الــاللى من بعدها لما تنزل  ما  كل ،يروح محافظة teamمجهزين لكل  ا 
 :يقول لهم ،بالتوضيح عشان لغاية مستوى القريةئ صدر من منشورات تنظيمية وكل ش

بعد ذلك قطعا لازم  .تشتغلوا وآدى الحدود ازاىتمشوا وآدى  ازاىآدى اللى صدر وآدى 
 .تشالاختناق اللى فى النص الالأنه  حسابال يهيكون ف

  
 ؟حتاخدوا فيه شهرين مش كده  عبد الناصر:

  
 .شهرين مايو ويونيو  السادات:    
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بالنسبة لمعاملة كل التنظيمات  إحناوخطتنا  ،أسلوب العملالشهرين دول يبقى نجهز فى   عبد الناصر:
 ايه؟ فى المرحلة اللى جايه ولا  

  
 ،الاتحادكون عندنا صورة كاملة عن تالشهرين حواخر آده حتى تدينا فرصة فى  ،طبعا  السادات:    

يعنى  ،يوليو 82كامل عشان نجهز تقرير اللجنة المركزية لمؤتمر كله بال الاتحادا ومسحن
 .يوليو 82فى مؤتمر  حتخدم

 
 يعنى شهرين؟ مش حتجمع اللجنة المركزية فى المرحلة دى  عبد الناصر:

  
  ..ئت سيادتكذا شا  السادات:    
 

 .ضرورىجتمع هت شقير:      
  

 ؟حتجتمع ليه  عبد الناصر:
  

 ..وقت مافيشهو   السادات:    
  

عايزين نجمعهم مرة فى  إحنا - هى اللجنة المركزية الحقيقة عشان تجتمع :بدى أقول  عبد الناصر:
المعركة اللى هو هو عندنا الموضوع الأول اللى  إحنا ،حاجة يهلازم يبقى ف -الشهر 

 عقاد مستمر ثم أيضاوبتعتبر فى ان هتجتمع ،الغرض من أجله الحقيقة اللجنة المركزية
 ؟طيب بعد كده ،المؤتمر

  
تتم فى لجان فيه موضوعات هو طبعا  لأن ،اللجنة المركزية نأخر اجتماعاتالحقيقة لازم   :صبرى    

ذه وكل صنف من ه ،وبعدين الموضوعات دى كلها مصنفة وماتتمش فى اللجنة المركزية.
 .من اللجنة المركزية أو غيرهقة إما لجنة فرعية منبثالموضوعات له لجنة خاصة به يا

حتى الواحد لاحظها فى اللجنة المركزية فى  -اللى بتثار  وكثير من الموضوعات
يجب أن تثار كان إما يا ،فيهاياإما تثار فى لجنة فرعية ولم تبت  -العامة  اتجتماعالا

اللجان لازم ياخدوا على إن العمل من خلال  وه ،قبلها اجتماعحصلش افى لجنة فرعية وم
 .من الموضوع على طول ٪12لأنه بيشيل 
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يعنى مثلا مش  ،مواضيع يهلما نيجى نعمل لجنة مركزية لازم يبقى ف :هبقولاللى هو ده   عبد الناصر:
أقول أو د فراغ موجود أقعد أتكلم عشان أسأنا  جىآلجنة المركزية وبعدين  نعمل عايزين
 يتكلموا ىطلعنا رياض أو فوز اذا  برضهنهارده ال إحنامثلا  !تكلم بدون داعىاطلع إلرياض 
لازم  إحنابرضه هذا الموضوع  ،وبعدين المعركة مش قريبة !جديد الحقيقة مافيش هبعد بكر 
المعركة إن الواحد مش عايز يقول فى اللجنة وبرضه  ،هياش قريبةاالمعركة م ..نفهمه

مش  إن احناو قلنا للناس من أول يوم ل ،مروا عليناالنهارده سنتين  ن احنالأ ؛مش قريبة
 !وقعتالناس كلها  تكان ،حنقدر نبتدى نعمل حتى أى حركة قبل سنتين

  
 .صحيح  :الشافعى

  
كان لكن  ،ومرة قلنا جاهزين نعمل عمليات أشهريعنى فى مجلس الوزراء مرة قلنا ستة   عبد الناصر:

مش  إن احنا -روس من الأول وكان واضح حتى فى الكلام مع ال -واضح الحقيقة 
 ..كناهذا الكلام لو كان اتقال فى البلد  .حنقدر نقف على رجلينا قبل سنتين

  
لمى فرض لأنه ولا الحل الس ؛تك بتتكلم بيهخر ما هو نفس الأسلوب اللى سيادالجانب الآ  د. فوزى:    

 .اتحققولا 
شكرته بطبيعة الحال  وجرادوفبفينديت تبا ،قابلت أربعة سفراءأنا  اللى جد النهارده

 ةوتناول الحديث الجوانب الأخراني ،فى واشنطن دوبرنيناللى وجدته من التعاون  على
أعطانى ورقة ويمكن اختصارا للحديث  ،متعثرة الحل السلمىعملية  إنلنا وكان واضح 
 رنيندوبعن مقابلة  ةسيادتك فى المقابلة الأخراني تعقيبكان لمسها فى  أشياءعبارة عن 
 .وسيسكو

اته الأخيرة مع اجتماعأثناء ى لخص سيسكو نائب وزير الخارجية الأمريك :بيقول
 :قال ،السوفيتية الخطةالورقة السوفيتية أو  منموقف الولايات المتحدة السفير السوفيتى 

الولايات المتحدة تعتقد بأنه فى أول الأمر يجب الاتفاق على جميع المراحل من التسوية 
ية سرائيلالقوات الا انسحابوبعد هذا فقط يبدأ  ،تعتبر وثيقة نهائيةع على وثيقة ما والتوقي
 .عليهى الموقع قبفى الاتفاق التعا موجودةأخرى قد تكون أجواء وتنفيذ 
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على سيسكو أن الدول العربية لن  - اللى هو دوبرنين -رد السفير السوفيتى 
 .من أراضيهاوثيقة طالما يستمر احتلال جزء  يةتقبل أ

 سرائيليطلبون منهم إدلاء بتصريحات سياسية هامة بالنسبة لا ،وأكثر من هذا
 .تسحب قواتها من جميع الأراضى اسرائيلبأن  ،ضماناتايه  بدون

الى  أشار سيسكو ،االسوفيتى وحدهم الاتحادأثناء مقابلة غير رسمية مع سفير و 
سلمية أو وثيقة الدول العربية على وثيقة هو موافقة  اسرائيلأن المطلب الرئيسى من جانب 

 .وليس ضروريا أن يكون لها شكل معاهدة صلح ،عن الصلح
نه كما يبدو لن تكون هناك ألاحظ سيسكو  :قليميةالا بالمسائلوفيما يختص 

كما يمكن أن يوجد حل  ،والجمهورية العربية المتحدة اسرائيلمنازعات بشأن الحدود بين 
وعلى  ،صرار على نزع السلاح بالكامل لشبه جزيرة سيناءتنوى الا يلاسرائولكن  ،للمشكلة

 .وجودها أو وجود مزدوج مع الجمهورية العربية المتحدة فى شرم الشيخ
وجود الأمم بأنه يكفى  اسرائيلإقناع أنه كما يبدو قد يمكن  ،ثم أضاف سيسكو

 .منطقة شرم الشيخفى المتحدة 
لون أر عمليا على تنفيذ خطة صت اسرائيلإن  :قال سيسكو ،وبالنسبة للأردن

 .نهر الأردنلونزع السلاح بالضفة الغربية 
كالحد الأدنى فى نزع سلاح هضبة  اسرائيلتتلخص مطالب  ،بالنسبة لسوريا

 .اسرائيلخر يضمن أمن آ اجراءالجولان أو قبول أى 
 - على حد قول سيسكو -يين سرائيلفإن الا، فيما يختص بمشكلة اللاجئين

 حقوقىولكنهم يصرون على ضرورة الحفاظ على طابع  ،جاد حل مقبوليستعدون لام
 ين.من عدد اللاجئ ٪92ن حتى و يسرائيللاا يقبلقد وفى رأى سيسكو الشخصى  ،سرائيللا

قال  ،بريلا 99تمت يوم ى فى المقابلة الرسمية اللى هى مقابلة الأربعة الت
 ،يتيراء الثنائى بين الأمريكان والسوفالآ ل تبادلقد يكون مفيد جدا أن يتيسر خلاإنه  :سيسكو

تطرح ثم  ،تفاق مبدئى أو تفاهم مبدئى بين أطراف النزاعاعداد وثيقة ما قد يكون لها شكل ا
الأربع الكبرى أو على الأقل عن طريق السفير  ممثلى الدولات اجتماعالى  هذه الوثيقة

أن  انطباعولدى السفير السوفيتى  -ن ودوبرنيالمقابلة دى اللى بين سيسكو  -ى الأمريك
 .الأمريكان ليست لديهم فيما يبدو خطة مفصلة بهم للتسوية فى الشرق الأوسط
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 كارادونوقد أشار  ،وفى نيويورك يستمر بحث طرق لتنفيذ قرار مجلس الأمن
ت أقنعاذا  الانجليزىإنه فى رأى الجانب  :وقال ،تباع بنود قرار مجلس الأمناضرورة الى 

 ،بعد سحب قواتها من جهة السلام - سرائيلأى لا -أنها تضمن لها  اسرائيلالدول الأربع 
بعد أن تضمن لها السلام  تسحب قواتها بالفعل اسرائيلذا أقنعت الدول الأربع العرب أن او 

 .مشكلة التسويةحل الى  فى الأساس التوصليتم  ؛من جهة أخرى
ورى من فال سحب القوات مطلب أنالى  دفأشار من جدي ،أما الجانب السوفيتى

ن عدم وجود الاتفاق حول وأ ،هم المطالب السياسيةأكان ولايزال الأراضى العربية المحتلة 
 .احتلال الأراضى العربية باستمراريسمح لا  التسوية

من جميع ية سرائيليجب سحب القوات الا ،كما أشير أنه وفقا لقرار مجلس الأمن
فى  ةالموجودو بالذات سيناء وقطاع غزة والضفة الغربية  واوذكر  ،محتلةالأراضى العربية ال

 .القدس ومرتفعات الجولان
يونيه مع ملاحظة احتمال ادخال  1 خطوطالى  يةسرائيلسحب القوات الامع 

ا فى هخذبأوهذا بالاتفاق بين جميع الأطراف  ،بعض التعديلات البسيطة لهذه الخطوط
 ىيكرر صيغ ورقة العمل الأمريكية الت سيكسوولايزال  .المناطقمصالح بلدان هذه الاعتبار 

ين الأطراف وفقا لاعتبارات حدود بالقامة اإنه يجب  :قائلا ،مارس الماضى 89قدمت فى 
 .الأمن

 ..على سؤال المندوب السوفيتىصريح الدول الغربية برد  ممثلىلم يدلى أحد من 
ية من جميع سرائيلرى ضروريا سحب القوات الاهل يمكن أن نستنتج أن الدول الأربع كلها ت

 الاقتراحلم يؤدى الآن  حتى ؟وهذا طبقا لقرار مجلس الأمنالأراضى العربية المحتلة 
 .نتيجة ملموسةالى  إعلان النواياالفرنسى حول 

راجل فى الده  :بيقولبالذات  ،الوضع فى فرنسااتكلم كذلك عن  وفوفينوجراد
نه و  -اللى هو بومبيدو  -ورطة  لأنه كان  معظم الوقتالحقيقة كان ديموقراطى أكثر ا 

 .الشعب ثقةالشعب وواخد الى  دائما يرجع
إنهم بيتكلموا عن نذكر بجانب حكاية  إحنا ،موقف فرنسا بالذاتالنقطة دى  

 يهيبقاش فاتاجر ومن إن احناا هنا نفرض عليتإنها  ،اسرائيلطبيعية مع العلاقات ال تفسير
 .يةاقتصاد مقاطعة
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لحسن الحظ و  -قدمت اللى الورقة الفرنساوية  بتقولهاالنقطة الأخرى اللى  يهف
موافقة بعتبرش مسألة الحدود منتهية إلا تاإنه م :قولتاللى ب - ماقدمتش كما هىيمكن إنها 

 اطالمش و تفقتاام إنتو وطالما ،سرائيلعتراض لاادينا حق ااذا  يعنى ؛الاتفاق على التعديلات
  !وضع غير مقبولحاجة  مافيشيبقى  ..حدود مافيش

كما لمست معاه النقطة الأخرى  ،برضه لمست هذا مع السفير الفرنساوىوأنا 
 مش وقت العمليات :. قلت لهلدراسةلبس دى حاجة  :والراجل قال ،الخاصة بموضوع التجارة

ق قرار المتاعب الموجودة فى حل تطبيالى  متاعب تضيف لناندخلش فى مغامرات ام ،دى
 شنعرفامو فحنضيف أشياء وندخل فى طريق نعرف أوله  ،صعبة كفايةفهى مجلس الأمن 

 !مينفعش الكلام ده ..خرهآ
ت يوالثلاث سفراء دول السوفي ،كلمت السفير الإنجليزى برضه بنفس المعنى 

وهى عدم الاكتراث  - وأنا فى نيويورك -م بحكاية هذكرت النهاردهوالإنجليز والفرنساوى 
ايه  :لهم بقول !اسرائيلعالمى خصوصا من الدول الأربعة الكبيرة بالأعمال اللى بتعملها ال

حاصل ده بسيط ده اللى رديت..  !بتضربوا إنتوهو طب ما  :حتى بيقولواده  ده؟! الكلام
وكثيرا ما  ،وقصادنا وبيستفزونا ناوبعدين دول ناس قاعدين على أراضي ،الناس لمشاعرجدا 

  ؟!أكثر من كدهايه  عايزين ؛م وبيبنوا تحصينات وبيبنوا قواعد للصواريخيبدأوا بالهجو 
وهو  ،مبدأ قائم فى الأمم المتحدة خصوصا فى مجلس الأمن يهزيادة على ده ف

واحد يشتم الثانى بكلمة يقوم الثانى يروح يطربق له إن  ؛والرد العمل التناسب بين بوجو 
 ،تحكملازم يعنى المسائل  ؛يروحش يطربق بيتهاميرد عليه بكلمة يروح يشتكيه لكن  !بيته

  !فمينفعش كدهثم لا يكفى إن تعملوا كلام روتينى 
نصعدش اكمان م إحنالنا قول وي ،اسرائيلنذار قوى ومقنع ومؤثر على ازائد إن 

 لزوم مافيشإن  هذالأن معنى  اسرائيللازم التركيز يكون على  انماعندناش مانع ام ،العملية
  !ايه؟تجتمعوا تعملوا  ..وا الأربعةقى تجتمعب

 مه ..لأ :أولا ..شفت سفير الجزائر ،كده خاصة بالعملية دى ابرضه نقطة جانبي
ولكن قال  ،عتبتش عليهم فى أى حاجةاموأنا  فى أى حاجة ناعتبش عليامالراجل برضه 

م هم يظهر اليومين دول علاقتهكلامه عن سوريا و  عباس زكىلى يوم ما راح الأخ حسن 
 مع سوريا مش كويسة.
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 اسرائيلزالت لايقول النهارده  زعين هنا لما بييجى :بيقول ..وقال لى على وقائع

فى الوضع ده هو لو اتحركتوا فى سيناء كما طب  ،جدا تقدر تروح دمشق فى زمن قصير
مستحيل عشان القلت له القاهرة بتعمل وأنا  .لوا دمشقتيحيتمنى قال ما يقدروا يروحوا 

 .نتضافر فى هذالنا يجب كجبهة شرقية قوية و الى  تصل
 .طالنق بالاختصاريعنى دى 

 
 ةعايز  -كنت اتكلمت يعنى  -معركة قريبة  مافيش ،الكلام اللى فى المعركةهو طبعا   عبد الناصر:

ناس  يهطبعا ف ،خرآئ شده نا نتحرك و طبعا ك .قصيرأدامنا وقت مش وقت لسه وقت 
  !مستعجلمثلا  نور يعنىأ !بتقول لك وقت قصير

 نكون باردين جدا فى هذا الموضوع ولا نتحرك إلا إن احنافى رأيى أنا  وبعدين
 .ةمعنى هذا الحقيقة إن المعركة مش قريبف ؛كنا واثقيناذا 

حل سياسى لأن  مافيش ؛عده كليةمستبأنا  الحقيقة موضوع الحل السياسى طبعا
حناو  ،ى طول الخطعل اسرائيلوجهة نظر  ةأمريكا واخد  لنا حاجات خارج قرار مجلسقباذا  ا 

 !الأمن حنبقى دخلنا فى توريطات
  

 مانقدر.  د. فوزى:    
 

 .لوش نهايةايدخلنا فى موضوع م  عبد الناصر:
  

شعوب الدول العربية وتأتى الجمهورية بينا وبين  انقطاع الصلةكانت المسألة اذا  وبعدين  د. فوزى:    
 هيكونويبقى اللى قصادنا  ..التكلم باسم فةا صنع انتفتيبقى  ،حدة فى مقدمتهاالعربية المت

قطعا محدش منا بيقول  ،تعليق ةأظن دى مسألة مش عايز  .عارف كده ولا يكترث به
 .مفهومالى  المبالغة فى التشدد لكن كمان نحاول نصل
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 تستنى لغايةهيعنى مش  ،تبتدى تعملاللى هى يمكن  اسرائيلإن فى النشرات اللى بتيجى لنا   استينو:      
ن ف ،نقوى إحنالما   .قريب ممكن يبتدواتهديدات كمان  يهوا 

 
 الكلام اللى ماشى دلوقتىو  ،حتبتدى اسرائيلالكلام ده بنسمعه باستمرار الحقيقة يوميا إن  عبد الناصر:

يقة وضعنا النهارده يعنى الحق .يبتدوايبتدوا  كانوا عايزيناذا  ولكن همجرائدهم تحريض و 
فى أنا  .92وفى سنة  97لما كنا عليه فى سنة بالنسبة يبتدوا كويس جدا هم  لأنهم بالنسبة
جم اذا  ،هجموا حنضربهماذا  أو ،ن مختلفأبنقدر يعنى يكون لينا معاهم ش ابتدو ااذا  رأيى

 .الحقيقةبرضه حيكونوا معرضين هم  بعمليات طيران
كله فى بحث  بعد الظهرت دخ امبارحأول  أنا يعنىالنقطة الأساسية و ولكن هو 

حناو  ،موضوع الطيران  ؛المشكلة اللى عندنا إن الناس اللى موجودين غير قادرين قدرة كاملة ا 
 !لوش حلام ؟يعنى طيب كيف تحل هذا الموضوع

  
الملحق  يرسلنه إنه حيسألهم بأ :الريس السفير البريطانى النهارده قال لى ةياسيادبالنسبة   د. فوزى:    

بعض الأشياء اللى كنا الخارجية عشان يكلموهم فى أو رة الدفاع وزاا فى خوانالعسكرى لا
 .نجلترااطالبين شوية حاجات من  ،طلبناها للطيران

  
 .وحاجاتلاسلكى  أجهزة  :عبد الناصر

  
 تيسيرالى  ينا نتجهحيتنا إبتدامن ن إحنا وهو ،فبيقول إنه حيبعت حد ،وحاجات زى كده  د. فوزى:    

 .العملية
 

بالذات بالنسبة للطيران يعنى  ،وقت أطولمحتاجين  حناان إطب بالذات بالنسبة للطير   عبد الناصر:
ولكن مش هو  ،ووضعنا النهارده 97وضعنا فى  بيننسبة  مافيشإن عن بصرف النظر 

لغاية  97من ا أسبوعي يوصل لناهذا كلام  ،لكن كونهم إنهم يتحركوا ضدنا .قياسمده ال
  .عايزة تنشرالأهرام بعتالى  امبارحفى الجرائد وفى جرائدنا و  ،دلوقتى

 ؟تانية حاجة يهف
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دلوقتى  .فى اللجنة عشان أعضاء اللجنة المركزيةفيه الموضوع اللى كنا اتكلمنا  ..هآ  السادات:    
إنه  امبارحشتكوا ا ،اللى هم عندى أعضاء فى اللجنة السياسيةاللجنة المركزية أعضاء 

نعزال عن العمل السياسى داخل الإهماش أعضاء فى لجنة المحافظة ومنعزلين تمام ام
حناو  ،ةالمحافظة فى المرحلة اللى جاي  إنه أعضاء اللجنة المركزيةكنا اتكلمنا فى هذا على  ا 

 .يخشوا لجنةالنواب زائد 
  

 عضوية.مش  انمايحضروا معاهم   شقير:      
 

عملنا عمليات بهذا الشكل قبل  إحنا .زى ما قلنا ابحثوا برضه الموضوع تفصيليا وبنشوف  اصر:عبد الن
 .فى اللجنة الدائمة بنشوف يعنى ابحثوا وكان ليها فوائد ومضار ،كده

  
 إن المعاهد اللى حتشتغل بتاعت ضياء تتولى عملية الدفاع المدنى ،طلبوا فى اللجنة السياسية  السادات:    

 .جانب عملية التوعيةالى 
  

بالضباط حاطين فى البرنامج عاملين حتى بين اللواء جمال هدايت ممسكينه هو المعسكر   داوود:       
 بتوعه بكله.

 
 فى سبتمبرعليها قبل كده  وافقتمناء المراكز اللى سيادتك نتقال لأالاوسيلة  ..النقطة الثالثة  السادات:    

 ..وحدات داخل المحافظات تدى للمركز عربيةال :كنا قلنا إحنا .من السلطة التنفيذية
 اتمتش.م

 
 ة.ى بتثار فى كل حتود شقير:      
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الحقيقة أصلها  ؟مين حيدى :بس نقول ،اتفق مع أمين على هذا الموضوع أمين هويدى  عبد الناصر:
 .العربيةومين اللى حيدى متنفعش إلا بالعربية منين 

  
 اتعمل كشوفات. هو كان  :صبرى     

 
 .قول لأمين ..هآ  عبد الناصر:

 
الناس فى  بيثيروها ،سيناء لمنظمة التطوععملية  برضه امبارحالسياسية أثير فى اللجنة   السادات:    

 فى اللجنة السياسيةأنا  :لهم بقولو  ايه؟متى قولوا لنا نعمل الوا لنا قو  ؛وطالبين التبرع ةكل حت
يعنى على  ؛ينيمدنالتقدرش تشغل ام سيناءعارفين إن منظمة  إنتوإن  :بقدر أقول لهم

 الصاعقة بتاعتنا.أعلى مستوى من الكفاءة 
 

 لأنه منظمات الدفاع الشعبى تعانى من قلة المتطوعين ؛حقيقةأكثر منها  مظاهرةمتهيألى هى   داوود:      
 !مش لاقين حد ..المحافظات داخل

 
 ى.عام يعن شعوريعنى ده  السادات:    
 

 .حدش بعتامالكشوفات ابعتوا  :قلت لهموأنا   :صبرى     
 

 ؟دى كثير يعنى  عبد الناصر:
  

 .موجودة يهف  السادات:    
  

 ؟كام يعنى  عبد الناصر:
  

 .موجودة عندى أجيب الكشوفات يهف  السادات:    
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هو ممكن  .موضوع التطوع كنا اتكلمنا فى إحنا ،علان على أساس التطوعازى عمل هو فو   عبد الناصر:
يعنى إن بعد  ؛علان على أساس المدةناس الحقيقة معترضين على الا يهف ،متطوعينيقبل 

حناو  ،ما تخلص الحرب حيستمر متطوع  مجردبمستعدين نغير هذا الموضوع على أساس إن  ا 
نهوبها على أساس شروط التطوع و  ،عايز يمشى يمشىاللى العدوان  انتهاء  هياتاحيدى م ا 

 .تطوعتعتبر وكل حاجة بالنسبة للقوات المسلحة 
 

يعنى هى مظاهرة زى ما عملوها بتوع الجامعة فى أول السنة  ،كثير يافندمجى يحدش حيام  شقير:      
 .جى محدش جهيوأعلنا اللى عايز ي

  
 .هو بتنظم الموضوع والحقيقة الجيش موافقين  عبد الناصر:

  
 .نفس الأسلوبكلها عممته على المحافظات وأنا  ،عاملين أسلوبهم  : صبرى

  
 .أدام اللى هو الأسلوب خدمة القوات من ورا مش  عبد الناصر:

 
والبيانات اللى فيها هى الاستمارة الرسمية  ،التطوع بيكتبها استمارةاللى هو يتطوع بيدى له   :صبرى

 ح التجنيد.يبعت ويرو  ،يها اتجاهاتهمن الناحية السياسية وبيجمعها عنده وبيشوف 
 

 خاصة بالطلبة والشباب ،امبارح اللجنة السياسية اجتماعفاضلة نقطة أخيرة أثاروها برضه فى   السادات:    
نه ،أثناء الصيف ؛ اللى فاضلين دول ونصأو الشهر من دلوقتى نجهز فى الشهر  يعنى وا 

 .علشان تكون عملية الصيف جاهزة بالنسبة للناس دول
  

فى رأيى أى معسكر أنا  ،لنسبة للعمليات دى برضه لازم ناخد دروس من أبو العزهو با  عبد الناصر:
جوا فى يناس جوه بي يهوف ،هذا كلام فاضى جمعتينجهجاهون كده الناس بتيجى تقعد فيه 

كان اذا  !بنديهم تسهيلات إنهم يجندوا ناس للعمل ضدنا إحنا ،المعسكر مستعدين يتجندوا
 .عمل لهم معسكراتأمستعد أنا  فرد دول ..أكدين منهم فردعندنا ناس واثقين منهم ومت
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 مش عاوزين معسكرات الحقيقة.  :صبرى      
 

شوية ناس من الطلبة يقدروا  ،مضادينتعملوا المعسكر ويطلعوا منه ضدنا بشوية ناس   عبد الناصر:
 !يجندوا الناس

  
اتقسمت العملية هناك  وخلاص ،القومية للتوزيعالموضوع القديم بتاع الشركة  يههو كان ف  داوود:      

شركة القومية للتوزيع الجزء ال .حيبقى فى الثقافة وأجزاء تتوزع منهاجزء  ؛فى وزارة الثقافة
الصحف دور جالى إخطار من رؤساء من ممثلين جميع  امبارحالخاص بتوزيع الصحف، 

على أساس إن  تهاقامت فى بدايإن شركة التوزيع  :وقالوا ،نهم اجتمعوا مع شركة التوزيعإ
بعشرين ألف جنية أو حاجة زى كان أظن  -الصحف مساهمة فى نص رأس مال الشركة 

 ،بمساهمة الصحف الاشتراكى الاتحادحدى مؤسسات اوبيطلبوا إن الشركة تبقى  -كده 
 .الصحففيه بيمثل  ادارةويتعمل لها مجلس 

 فى مجلس الوزراء امبارحع أثير الموضو  :فقال ،هو الموضوع كلمت الدكتور حجازى
 الاتحادعلى أساس إن ؛ الاشتراكى الاتحادإنها تبقى تبع  المخططعلى أساس إنه مش من 

 بعرض وجهة النظرأنا  الآن هو موضوع معلق .غير قادر على إنه يدير مؤسسة الاشتراكى
 .ازاىعلشان بس ناخد توجيه فى إنها تمشى 

برضه مال على الكلام  ،لنسبة لوضع المؤسسةكلمت الأخ محمد فائق فهو قال با
 .اللى اتقال فى مجلس الوزراء

 
 .رشادإنها تتبع وزارة الا عبد الناصر:

 
 .رشادإنها تتبع وزارة الا داوود:      

 
 .إداريا أحسن رشادمع وزارة الاتبقى  فى تصورىهو   عبد الناصر: 
  

 هذه العمليةحيد اللى فيها إنه وزارة الثقافة حتتحمل المحظور الو هو  ،لو سمحت لى سيادتك  السادات:    
الكتاب غير بتوع الصحف، بتوع الصحف  ادارةموظف زيادة عندها فى  12أو  22ى حوال

  .معروفين
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 .المحضر اللى موجود هنا متفقين حتى على عدد الموظفين داوود:       
  

عايزه تحط على دول بتوع الصحافة جزء وتوديهم  ر إن وزارة الثقافةو المحظ :بقولآه..   السادات:    
 ..رشادعلى الا

 
 ..نتهى بهذاا داوود:       

  
 .لا ..لا  عبد الناصر:

  
عامل تخصصوا فى توزيع الصحف والمجلات فى  12 يهانتهت العملية على أساس إن ف  داوود:       

 .رشادللااللى حتروح  وهم دول اللى حينتقلوا مع الشركة للجهة 11منهم سنة  ،الخارج
 

 ،الاشتراكى الاتحادالحقيقة مش عايزين ناخد العملية مثلا نطلع محادثات فى  إحنا ..هآ  عبد الناصر:
لكن حيقعوا مع  ،الجرائد بعيد عننا يعملواعايزين يعملوا هم  كانوااذا  يعنى عملية الصحافة
ع على نفسه زى ما كانوا قبل لأن هو الحقيقة لو كان كل واحد يوز  ،بعض الحقيقة الجرائد

 .كسبيب همتهيألى دأنا  كان أحسن هد ،ما نعمل الشركة
  

 .ةعانمعظمهم بياخدوا الا  داوود:       
  

 .بس الطيران ةاعان  عبد الناصر:
 

 .بس لسهالطيران ة اعان ..هآ  داوود:       
 
 .ةعانالا أسئلة كثير بتطرح بسبب يافندمحاجة  يهف ،الطيران  أبو النور:   
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معتبر إن العراقيين عدائهم لينا لا أنا  لأن ،مفكرتش فى هذا الموضوعأنا  الحقيقة ؟الطيران  عبد الناصر:

اللى موجود فى العراق، ى أعدى أعدائنا نظام الحكم الحالمن  ..عداء الإيرانيينيقل عن 
لن نأخذ أى موقف  إحنا وبهذا ؛لفة لهذا الحقيقةاصورة مخبمهما حاولوا يبينوا أو يظهروا 

 .بالنسبة لهذا الموضوع
  

 هل لده تأثير على الجبهة الشرقية؟بيقولوا هم  ،ريسمش طالبين موقف ياهم   السادات:    
 

للمطارات  للجبهة الشرقية خصوصا بالنسبةبالنسبة  التزاماتهاهى العراق لم تنفذ طبعا   عبد الناصر:
حناو  .قوات مافيشبالنسبة للقوات حتى و   إن احناإتجاه هنا  يهفى الأول كان فالحقيقة  ا 

والحقيقة  ،حتشيل عننا حملجبهة شرقية  يهنشتغل فى ترتيب قواتنا على أساس إن ف
نرتب نفسنا على أساس إن برضه  إن احناعلى هذا الكلام مشينا على أساس  ممشيناش
وبين  اسرائيلوبين  يراناكان بين تفاهم  يهلكن طبعا من الواضح الحقيقة إن ف .مافيش
 .اللى هى العال دى ى بيروح طهرانسرائيلدليل على إن الطيران الا ؛أمريكا

  
 .بترولال  أبو النور:   
 

 واضح.موقفها قطعا ران إيموضوع البترول بتاعها بيروح اسرائيل،  عبد الناصر:
 
يعنى بيحاولوا  ،مع الفدائيين صدامال ..هو الناس رابطة بين دى والعملية اللى فى بيروت  أبو النور:   

 .فى المرحلة الحاليةئ تحرك مخطط له ش يهيستنتجوا إن ف
  

تحركنا هنا يشجع عناصر وطنية فى بيروت  إحنايمكن  ،اللى فى بيروتالعملية يعنى   عبد الناصر:
لكن التضييق  ،شمينا نفسنا إن احناكنا ابتدينا نتحرك ونضرب ويبان إحنا  ،إنها تاخده

 .لفدائيين موجودعلى ا
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 ،عتوا كذا مرةبو نتوسط فى هذا الموضوع  إن احناوالحقيقة اللبنانيين حاولوا 
حناو   يهنقسام فا يهف عندهم. أى عمل فدائى يهمش عايزين يبقى فهم  تدخلنا فى هذا لكن ا 

 وعلى هذا الأساس الحقيقة ؛ناس عايزين عمل فدائى يهناس مش عايزين أى عمل فدائى وف
الموقف طبعا وبعدين  ،اللبنانيين الحقيقة فى هذا مظلومينهم  لكن طبعا ،مة الموجودةالأز 

 .لما استقالت الحكومةهم فلت من
  

وبعدين الكلام  ،حسينالكلام حول تصريحات الملك  يمكن .مش حيرضوا بالوسيلة دى  داوود:       
 ،اللاجئين فى سوريالمى وأثر هذا على حقوق ى فيما لو تم الحل السلمحول الحل الس

 .قالوها لنا فى قناو ا لنا هفى سوهاج قالو  ؛اللى بادى فى الظاهر تناقضالو 
 

نتبادل علاقات  إن احنامانع  مافيشيعنى  ،لو نفذ قرار مجلس الأمن دهفى رأيى أنا  هو  عبد الناصر:
  )ضحك( ..بس هويعنى هذا الكلام ميتقالش  ..اسرائيلدبلوماسية مع 

 
 )ضحك(  ت:اصو أ    
 

انسحاب  ،منة والكلام دهعطى كل دولة الحدود الآأ ايه؟يعنى هو القرار فيه  القرارلو نفذ   عبد الناصر:
ده  ؟لقرارات الأمم المتحدة وفقاهل مشكلة اللاجئين  ؛وبعدين حل مشكلة اللاجئين اسرائيل
عنى مش عايزين، يمنه سحبوا اناتهم اجتماعبنقوله واللى الأمريكان فى  اللى احناالكلام 

الى  بدخل مليون ونص عربىأنا  معنى هذا إن ؛ لأناسرائيلعايزين يحطوا شروط موافقة 
 ،لن تقبل هذا اسرائيلمتأكد إن أنا  لأن ؟حل سلمى ليه مافيشإن  بقولأنا  لهذا .اسرائيل
 سيكونالحقيقة  ،انسحبت اسرائيلاذا  حتى .القناة مع اللاجئين تنفيذحتى  ربطتأنا  وبعدين

 ؛ليس علينا التزامات إلا قناة السويسو الحقيقة اللى بنديه هو وعود  إحنا ،عليها التزامات
الكلام ده كله كلام  :بيقولوا اسرائيلفى  وهم. دخلوش اللاجئين بنمنعاقناة السويس لو م

 .اسرائيل هدفه تدميرمناورات وكلام 
تصريحات وبعدين لما تمسك  ،اماتغير الالتز أدمناش حاجة بالعربى ام إحنا ..لأ
أما الالتزام  ،كلهالتزامات أبدا  مافيش مجلس الأمنهو النقط بتاعت  ،الملك حسين

 .هو الانسحابالأساسى 
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 .وخليج العقبة هو لسه مزود كلمة قناة السويس  :الشافعى     

  
هنا نستطيع أن نطعن لأن  ناإح ،international water waysهو الكلام اللى بيقوله   عبد الناصر:

  . international water wayهياش اقناة السويس م
وهى  ..لأ ،فى أى وقت دهلناش هذا الكلام لغاية دلوقتى بناخد و قام إحنا .بعدين

 الكلام .مافيشأبدا يعنى  international water wayصش إنها نبتاماتفاقية القسطنطينية 
لكن هل قناة السويس  ،وكلام هجص ز وكلام الأمريكاننجليده طلع كلام جرائد وكلام الا

international water way!؟  
 

 .فى الغالبية الكبرى من الشرائع إنه مافيش دولى ى السليمالقانون التعريفهو   د. فوزى:    
  

 .internationalقلنا إنها مش  19سنة  إحنايعنى   عبد الناصر:
 

 .اخترنا إن احناقناة السويس بل مبنى على  لى دوليةى عمبنلازم ميبقاش   د. فوزى:    
  

 العقبة :قاليعنى هو  ،بتاع الملك حسين الكلاموعلى هذا الأساس هى دى كانت الغلطة فى   عبد الناصر:
 .وقناة السويس

  
 هم مسكوا له قناة السويس.   داوود:       

 
 ين تصريحاته وهو بيتكلم باسم مصر.وبعد شقير:      

 
 سوهاج؟ بالنسبة لموضوع  الناصر: عبد
  

 .حاجة مافيش ..لأ  داوود:       
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 ؟حاجة ثانى يهف  عبد الناصر:
  

 .لأ  السادات:    
  

  )ضحك( ؟بعد بكرهبالنسبة للجنة المركزية   عبد الناصر:
 

 .وزع مذكرةهت  داوود:       
  

 .وأنا كمان مجهز كلمة  السادات:    
  

حتوزعوا  إنتورى يعنى عايزين نبدأ نوزع بد إحنا ،هو الحقيقة برضه بالنسبة للجنة المركزية  :عبد الناصر
 .بأسبوع جتماعالا نوزع قبليعنى باستمرار  هبكر 

  
 .ممكنلو هتجتمع كل شهر يبقى   شقير:      

   
ذا لا يمنع ه .بأسبوع جتماعقبل الا ،ومش جاهز ىحد يقول مش قار  مافيشيعنى عشان   عبد الناصر:

 . العمليةايه  نجتمع برضه قبلها بيومين بنشوف إن احنا
  فيه أى حاجة؟
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